



עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086
טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148
דוא"ל: communications@icci.org.il אתר אינטרנט: www.icci.org.il

עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) ח' ניסן ה'תשס"ט | 6 רביע אל-אחר 1430 | 2 באפריל 2009



חברים יקרים,

אני כותב לכם דברי ברכה קצרים אלו טרם חג הפסח וחג הפסחא, חגים מרכזיים בלוחות השנה של יהודים ונוצרים בכל העולם. חגי אביב אלו מעניקים לנו הזדמנויות ייחודיות לחשיבה משותפת עם בני משפחתנו ובני קהילתנו, ברוח ההתחדשות והפיוס. כאשר אנו חוגגים לאחר החורף הקר והגשום, אנו מסוגלים להגיח מהאפלה והדכדוך של החורף, אל תוך הלבוב והפריחה של תקווה חדשה באביב.

במסורת היהודית, פסח הוא הזמן בו אנו זוכרים באופן חי ומוחשי את חוית היציאה ממצרים. אחד מהפסוקים המרכזיים והמרגשים ביותר בהגדה של פסח מזכיר לנו בצורה ברורה ביותר: "בכל דור ודור, חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים." מוטיב היציאה ממצרים הינו מרכזי בהויתנו כיהודים, הן כאנשים פרטיים והן כעם.

בזמננו, נושא היציאה ממצרים הינו נוקב יותר מאשר בדורות הקודמים. עברנו מחושך לאור, מהשואה להקמת מדינת ישראל, תחילת תהליך הגאולה. עזבנו את "מצרים", ארץ העבדות והדיכוי, אל הארץ המובטחת, ארץ החופש והחירות.

האמנם נוכל לומר שארצנו היא הארץ המובטחת עבור כל אזרחיה? עדיין לא. יש לנו עוד דרך ארוכה ללכת. אך חג הפסח מסייע לנו לשמור על החזון הזה חי וקיים במחשבתנו. כאשר אנחנו מזמינים את אליהו הנביא אל תוך בתינו וקהילותינו ע"י פתיחת הדלת הסמלית בליל הסדר, הבה נקווה שיהיה הוא מבשר הגאולה, שיחיש את ימות המשיח, ימים של שלום וחירות לנו ולכל ילדיו של הבורא.

סיפור היציאה ממצרים מעלה גם את חוית הזרות שלנו במצרים. ואכן, התורה חוזרת פעמים רבות על כך שכאשר נגיע לארצנו, עלינו להעניק לגרים שבקרבתנו יחס הוגן, "כי גרים הייתם בארץ מצרים". זהו שיעור שחשוב מאוד לתת עליו את דעתנו בזמן הפסח – עדיין לא עשינו מספיק בארצנו על מנת לקבל כראוי את הזר ואת כל מי שאינו יהודי. זהו אחד מהציוויים האלוהיים המרכזיים שעולים מזכרון יציאת מצרים בזמן זה בכל שנה.

בהזדמנות זו, אני רוצה לאחל לכל ידידינו היהודים והנוצרים בישראל, בפלסטין, ובעולם כולו, חג שמח ומלא ברכה!

לשלום,

הרב ד"ר רון קרוניש

מנהל, המועצה הבין-דתית המתאמת (ICCI)

rkronish@icci.org.il

תוכניות ואירועים בעתיד הקרוב

סוף שבוע "דיראסאת" – 4-6 ביוני (י"ב-י"ד סיון)

סוף שבוע מטעם תוכנית "דיראסאת" מתוכנן לתאריכים 4-6 ביוני, 2009, כשיתוף פעולה בין ICCI לנווה שלום / וואחת אל-סלאם. תוכנית "דיראסאת" ("לימוד", בערבית) הינה תוכנית חדשנית ללימודים בין-דתיים, שנוצרה ע"י דומיה-סקינה, המרכז הרוחני הפלורליסטי של הכפר הערבי-יהודי נווה שלום / וואחת אל-סלאם. התוכנית מעניקה לאנשי דת וחוקרי דת את ההזדמנות ללמוד יחד את הכתבים הקדושים שלהם, בסביבה המחויבת לשינוי פוליטי וחברתי. בשלב הראשון ישתתפו חברי הסגל של סמינרים דתיים שונים, ובהמשך מתוכננים מפגשי לימודים משותפים אף לתלמידיהם.

סמינר יהודי-מוסלמי בבקא אל-ערבייה – 21 ביוני (כ"ט סיון)

סמינר ורב-שיח על "הוראת איסלאם ליהודים ויהדות למוסלמים בישראל" מתוכנן ל-21 ביוני 2009, כהמשך לסמינר המוצלח שהתקיים בירושלים בנובמבר 2008. הפעם הסמינר יתקיים במכללת אל-קאסמי בבקא אל-ערבייה, בשיתוף פעולה בין ICCI, המרכז לחקר האסלאם ע"ש נחמיה לבציון באוניברסיטה העברית בירושלים, וקרן קונרד אדנאואר. לאחר תום הסמינר, קבוצות עבודה ימשיכו להיפגש על מנת לפתח המלצות למדיניות ותוכניות פעולה לעתיד.

האסיפה השנתית ה-18 של המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) – 16 ביוני (כ"ד סיון)
האסיפה השנתית ה-18 של ICCI תתקיים ב-16 ביוני 2009. נושא האסיפה השנה הנו אתגרים ודילמות ביחסי ערבים ויהודים בישראל. אישיות טלוויזיונית בכירה בישראל תזמן להציג סרט בנושא ולדון בו. האסיפה השנתית תכלול 3 חלקים: 16:00 – קבלת פנים, 17:00 – הרצאה פתוחה לציבור הרחב, 18:30 – פגישה עסקית. מיקום האסיפה יפורסם בהמשך. **אנא שריינו את התאריך.**

עידכון לגבי התוכניות הנמשכות של ICCI

פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה

תערוכת הצילומים של פנים אל מול פנים בסנימטק ירושלים, שהוצגה במשך חודש פברואר השנה, זכתה להצלחה ומשכה מבקרים רבים ותשומת לב תקשורתית. שניים ממשתתפי התוכנית, גדליה גיליס ורמי אבו דלו, התראיינו בנושא התערוכה בתחנת הרדיו גל"צ. הם דיברו על הצילומים האישיים שלהם בתערוכה וחלקו עם המאזינים תובנות אישיות שלהם כתוצאה מהשתתפותם בפרויקט. להלן קטע מהראיון.



תצלום מהתערוכה

גדליה: הקטע של הצילומים היה בעצם לקבל את זה שהמקום הזה, שנמצא בתוך העיר שלי, הוא גם מקום חשוב בשביל הבן-אדם השני.

מראיינת: זה נכון, רמי, גם אתה מרגיש ככה?

רמי: כן, כן, זה נכון. כי... את יודעת שאנחנו צריכים לדעת אחד על השני

מה הוא אוהב, וזה הדבר שהכי אהבתי בתערוכה הזאת שעשינו... מה שאנחנו עושים זה דבר יפה, שכל אחד יכול לדעת... את השכונה של השני, את החיים של השני, מה זאת התמונה, מה מעניין בשבילו.

כיום, לאחר השלמת פרויקט תערוכת הצילומים וסדרת פגישות שעסקה בנושא ירושלים, משתתפי פנים אל מול פנים מתמקדים במפגשיהם בסוגיית תפקידה של הדת בסכסוך.

ב-23 בפברואר (ב' אדר) השתתפו שניים מבוגרות התוכנית בשנים האחרונות, בושרה עבד אל רחמן ואביטל ג'מל, בדיון פומבי בהנחיית מנהל ICCI, ד"ר רון קרוניש, בנושא "זרעי השלום, כאן ועכשיו". הדיון היה חלק מרב-השיח היהודי-נוצרי השלישי של תנועת פוקולרי, שנקרא "הולכים יחד



בושרה עבד אל רחמן, ד"ר קרוניש ואביטל ג'מל

בירושלים". רב-השיח נערך בבית ההארכה יהודה בירושלים, ב-26-22 בפברואר 2009 (א'-ו' אדר ה'תשס"ט).

תוכנית פנים אל מול פנים היא שיתוף פעולה בין ICCI והסמינר התיאולוגי אוברון בניו יורק.

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים (JIYAF)

בשלישי במרץ, 2009 (ז' אדר ה'תשס"ט) נציגים של פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים נפגשו עם צעירי בני עקיבא מאוסטרליה ודרום אפריקה, ודיברו איתם על התוכנית וחוויותיהם האישיות במסגרתה. תוך שיחות אלו נחשפו בפני הצעירים המבקרים נקודות מבט שונות על ירושלים והסכסוך הישראלי-פלסטיני, בהן השקפות שלא זוכות לביטוי הולם בתקשורת.



צעירי
JIYAF
בזמן
הסמינר



סמינר סוף-השבוע השני של פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים נערך ב-13-14 במרץ, 2009 (י"ז אדר ה'תשס"ט), בבית ההארכה טליתא קומי אשר בבית ג'אלה. שנים-עשר סטודנטים צעירים מהתוכנית, בני שלוש הדתות, שמעו סקירה על ההיסטוריה והפעילויות של טליתא קומי.

נוסף על כך, הם נחשפו למידע חיוני על מספר אירגונים חשובים אחרים בירושלים, כולל הרצאות משני נציגים של אירגונים כאלו, דומארי ורוח חדשה, שדיברו על המעורבות החברתית והפרויקטים שהם מפעילים ומקדמים. עמותת דומארי, העמותה לקידום הצוענים בירושלים, הינה אירגון המספק עזרה לימודית לתלמידי בית ספר, קורסים מקצועיים לנשים וקורסי אוריינות למבוגרים. רוח חדשה הוא ארגון שמטרתו להגביר את המעורבות וההשפעה של סטודנטים מהקמפוסים השונים בעיר על חיי היום-יום של ירושלים, וזאת דרך תוכניות התנדבות, פרויקטים ואירועים מיוחדים. לאחר שמיעת הדברים, ערכו חברי הקבוצה דיונים על מנת להכין עצמם לקראת הפרויקטים היישומיים שלהם לשנה זו.

נשות ירושלים כמזרזות שלום

חברות קבוצת נשות ירושלים כמזרזות שלום נפגשו במשך המלחמה בעזה לשיח מורכב, אך כן ופתוח. הפגישה נערכה בביתה של אחת מהנשים הפלסטיניות בבית חנינה, לאחר משא ומתן ותיאום מראש במטרה להבטיח את שלומן של הנשים גם בזמנים כאלו של חוסר יציבות. הנשים דנו במלחמה, ברקע לה ובהשלכותיה. למרות שהתגלעו חילוקי דיעות בנושאים אלו, הנשים הצליחו לחלוק זו עם זו את כאבן ומצוקתן ולהקשיב לדבריהן של האחרות, שבאו לעיתים קרובות מנקודת ראות שונה, מתוך חמלה והבנה. בפגישה שנערכה במרץ השנה, הנשים דנו בשאלה כיצד לקדם את הפרויקט היישומי השיתופי שלהן, והחלו לתכנן צעדים מעשיים על מנת להוציאו אל הפועל.

פורום מנהיגי דת בגליל

ב-17 במרץ (כ"א אדר) התאספו מנהיגי דת יהודים, מוסלמים, דרוזים ונוצרים מכל רחבי הגליל, לפגישה השלישית של פורום מנהיגי דת בגליל בקיבוץ לביא שבגליל התחתון. המפגש החל בביקור בקבר נבי שועיב, האתר הקדוש ביותר לקהילה הדרוזית בישראל (ובעולם). בהמשך התקיים מפגש לימוד בקיבוץ לביא, שעסק בחג הפסחא ובחג הדרוזי של נבי שועיב. כמו כן, דנו מנהיגי הדת בשאלת תפקידם כמנהיגי קהילות במניעה וביישוב



פורום מנהיגי דת
בגליל

סכסוכים בערים מעורבות בישראל. פורום מנהיגי דת בגליל הינו פרויקט משותף של ICCI ואגף העדות של משרד הפנים, בהנהלת מר יעקב סלאמה.

ועידות וידאו על יחסי יהודים-מוסלמים באמריקה והשלכותיהם על ישראל
הוועידה השניה בסדרה של ועידות וידאו המאורגנות בשיתוף פעולה בין ICCI והמרכז האמריקאי בירושלים התקיימה ב-18 במרץ 2009 (כ"ב אדר ה'תשס"ט). הסדרה, המהווה פרויקט חלוץ של המרכז החדש של ICCI ליחסי יהודים-מוסלמים, עוסקת ביחסי יהודים-מוסלמים בארה"ב והשלכותיהם לגבי ישראל/פלסטין. מר מרק פלבין (Mark Pelavin), מנהל הוועדה לעניינים בין-דתיים של היהדות הרפורמית בארצות-הברית, וד"ר סייד מ. סייד (Dr. Sayyid M. Syeed), המזכיר הכללי של האגודה האיסלאמית של צפון אמריקה (ISNA), דיברו על הפרויקט החינוכי המשותף שלהם, במסגרתו הם יוצרים חיבור ושותפות בין בתי כנסת ומסגדים בארה"ב. בדיון שהתעורר לאחר דבריהם, 15 המשתתפים בירושלים, יהודים ומוסלמים, העלו מספר נושאים מעניינים. בין נושאים אלו היו נקודות הדמיון והשוני בין המצב בישראל והמצב בארה"ב, התרומה האפשרית, הן ישירה והן עקיפה, של דיאלוג כזה למזרח התיכון, והתרומה האפשרית של ישראלים ופלסטינים לדיאלוג בארה"ב.



ד"ר סייד



מר פלבין

פעילויות ICCI בארה"ב

הרב ד"ר רון קרוניש, מנהל ICCI, השתתף באירועים הבאים במשך שהותו בארה"ב במרץ 2009:

- ועידת הפסגה לשנת 2009 של "הברית למען שלום במזרח התיכון" (ALLMEP) ב-4 במרץ (ח' אדר) בווינגטון הבירה, במהלכה הושקה תוכנית לקרן בינלאומית חדשה לשלום ישראלי-פלסטיני.
- אירוע התרמה מוצלח עבור ICCI בביתם של אדי סניידר (Eddie Snyder) ואן ווימפימר (Anne Wimpheimer) בסילבר ספרינג, מרילנד. הנוכחים תרמו לתוכניות הנוער של ICCI, לזכרה של מקסין קרוניש סניידר, אשתו האהובה של אדי סניידר ואחותו של רון קרוניש. רב תודות לאדי סניידר ואן ווימפימר על אירוח האירוע.
- פגישה עם כבוד הקרדינל תאודור אדגר מק'קאריק (Theodore Edgar Cardinal McCarrick), לשעבר הארכיבישוף של וושינגטון הבירה, העוסק בימים אלו בקידום הרעיון שדתות יכולות להיות מקור לפיוס ושלום, גם במזרח התיכון.
- פגישה עם ג'ויס דובנסקי (Joyce Dubensky) והת'ר דובואה (Heather DuBois) ממרכז טננבאום להבנה בין-דתית בניו יורק, במטרה לדון בדרכים ואמצעים לשיתוף פעולה בין ICCI ומרכז טננבאום בעתיד.
- פגישה עם ד"ר וויליאם ונדלי (William Vendley), המזכיר הכללי של "דתות למען שלום" (WCRP) בניו יורק, במטרה לדון בכיוונים ותוכניות להמשך השותפות בין הארגונים. ICCI היא השותפה הישראלית של "דתות למען השלום", הארגון הבינ"ל הגדול ביותר מסוגו בעולם (עם שותפים ביותר מ-70 ארצות שונות).

ICCI בתקשורת

שני ראיונות וידאו מורחבים נערכו במסגרת התוכנית "בארץ הקודש" (Inside the Holy Land), האחד עם מר אופיר ירדן, מנהל היוזמות החינוכיות של ICCI, והשני עם ד"ר דבי וויסמן, הנשיאה הבינ"ל של המועצה הבין-לאומית של יהודים ונוצרים (ICCJ) ואחת מיושבי ראש הוועד (co-chairs) של ICCI. הראיונות הועלו לאתר ויאו (Veoh) וניתן



לצפות בהם אונליין. הראיון עם מר ירדן כולל, בין השאר, צילום של משתתפי פנים אל מול פנים במפגש עם בני נוער מקליפורניה.

http://8.3.211.57/browse/videos/category/faith_and_spirituality/watch/v15795192ZDH2Qq6G

הראיון עם ד"ר ווייסמן מתמקד בחוויותיה האישיות ותובנותיה לגבי דיאלוג יהודי-נוצרי:

<http://8.3.211.57/browse/videos/category/culture/watch/v17153349NZyXbaPG>

אתר קרן הרווחה היהודית / הפדרציה היהודית של העיר שיקגו פרסם ראיון עם ד"ר רון קרוניש ב-11 למרץ 2009. בראיון זה, ד"ר קרוניש מספר לאהרון ב. כהן (Aaron B. Cohen) על ההשלכות לטווח קצר של הבחירות בישראל, על מצבם של ערביי ישראל ועל תקוותיו לעתיד.

<http://www.juf.org/news/israel.aspx?id=42398>

בנוסף, ד"ר קרוניש התראיין לכתבתו של טים מקגירק (Tim McGirk) במגזין **טיים (TIME)**, שפורסמה ב-19 במרץ 2009. הכתבה עסקה בבקשתו של רב הכותל המערבי שהאפיפיור לא יישא צלב מעל צווארו במהלך ביקורו בכותל. ד"ר קרוניש סבור, למרות עוצמת הרגשות שמעורר סמל נוצרי זה ביהודים מסוימים, שבקשות מסוג זה אינן חולקות כבוד למנהיגה של דת גדולה וחשובה.

<http://www.time.com/time/world/article/0,8599,1886525,00.html>

ביקורי קבוצות



הקאדי זיבדי

ב-25 בפברואר ביקרה בישראל קבוצה של רבנים מצפון-אמריקה כדי להשתתף בכינוס השנתי של הועידה המרכזית של רבני ארה"ב (CCAR). כחלק מכינוס זה, קבוצה של כ-30 רבנים, בליווי של ד"ר קרוניש, למדה על יחסים בין-דתיים בישראל דרך מפגשים ודיונים עם מנהיגי דת חשובים. המפגש הראשון, שהתמקד ביחסי יהודים-נוצרים, התקיים בכנסיית הגואל אשר בעיר העתיקה של ירושלים, עם הכומר איברהים אזר (Pastor Ibrahim Azar),



ר' קרוניש, הכומר אזר, הבישוף יונן והארכיבישוף שירבאניאן

הארכיבישוף אריס שירבאניאן (Archbishop Aris Shirvanian), הפטריארך הארמני בירושלים, ובישוף מוניב יונן (Bishop Munib Younan), בישוף הכנסייה הלותרנית של ירדן וארץ הקודש. מאוחר יותר באותו היום, הקבוצה נפגשה עם קאדי מוחמד זיבדי (Kadi Muhammad Zibdi), הקאדי של ירושלים, שסיפר על מערכת המשפט השריעית בישראל ועל האסלאם בישראל באופן כללי.

ב-18 למרץ הגיעו לביקור במשרדי ICCI סטודנטים מהיברו יוניון קולג' (Hebrew Union College), אשר שוהים בארץ לשנה לצורך לימודים, כחלק מתוכנית הסמכה לרבנות. הקבוצה שמעה על התוכנית החינוכית של ICCI מפי הרב קרוניש. כתוצאה ממפגש זה, שני סטודנטים שהביעו עניין מיוחד ביחסים בין-דתיים, יתנדבו ב-ICCI לתקופה קצרה באביב, בין השאר יעסקו בכתיבת מאמרים לאתר חדש לדיאלוג בין-דתי: <http://irdialogue.org>.

הזמנת תוכניות חינוכיות בין-דתיות

המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל של ICCI מציע מגוון תוכניות לקבוצות המבקרות בישראל ו/או שוהות בארץ לטווח ארוך. התוכניות מוצעות לבוגרי תיכון וסטודנטים, וכוללות הרצאה קצרה, שיחה פתוחה ודיונים קבוצתיים. המבקרים ייפגשו עם בוגרים ומשתתפים נוכחיים בתוכנית הנוער של ICCI. התוכניות שלנו הן אינטראקטיביות וגמישות, ונוכל להתאים אותן יחד לצרכי כל קבוצה. קיימות גם תוכניות הכוללות הרצאות ופאנל דוברים. לקבלת מידע נוסף או להרשמה לתוכנית, אנא צרו קשר דרך communications@icci.org או בטלפון 02-5611899.

צוות ICCI

הרב ד"ר רון קרוניש, מנהל
שרה ברנשטיין, מנהלת תכניות הנשים
אופיר ירדן, מנהל המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל
אביגיל משה, מנהלת התכניות לנוער וצעירים
רחלי חבר, רכזת תקשורת ופיתוח
יעל יחיאלי, רכזת ומנחה, JIYAF
מרים עבד אלדעים, רכזת ומנחה, JIYAF
יעלה כהן, רכזת ומנחה, "פנים אל מול פנים"
בותיינה עייאד, רכזת ומנחה, "פנים אל מול פנים"
היבה עליאן, מתאמת ורכזת ארגון הבוגרים, תכניות לבני נוער
אדריאן מנור, סטודנטית מתמחה בתכניות נשים
סוזנה רדזיק, סטודנטית מתמחה בתכניות מיוחדות
רבקה רוסי, סטודנטית מתמחה, תכנית לבני נוער

המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) משמשת כשלוחה הישראלית של "דתות למען השלום" (WCRP) וחברה במועצה הבין-לאומית של יהודים ונוצרים (ICCJ).

להשקיע בשלום – לתמוך ב-ICCI

התוכניות החדשניות ופורצות-הדרך של ICCI מצרפות יחד אנשים ממגזרים רבים של החברה הישראלית והחברה פלסטינית במטרה ללמוד לחיות יחד בשלום, לעסוק בשיתח וחינוך לפיוס ושלום, ולהכין את הדרך לעתיד טוב יותר לכל אזרחי ישראל והאזור.

על מנת לקדם תוכניות חשובות אלו, אנו זקוקים לתמיכתכם. בכדי לסייע לנו על ידי תרומות, אנא פנו ל- communications@icci.org.il.

בנוסף, אנו מזמינים אתכם לתרום דרך אתר JGooders:
<https://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=613>